Řešené příklady – pevné látky
· Určete, v jakém podílu 
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jsou hustoty alfa železa a gama železa, víte-li, že alfa železo (termodynamicky stabilní fáze do 910 (C) krystalizuje v plošně centrované kubické mřížce s mřížkovým parametrem 
[image: image2.wmf] 

nm,

365

,

0

0

=

a

r

zatímco gama železo (termodynamicky stabilní fáze v rozmezí 910 (C – 1394 (C) krystalizuje v objemově centrované kubické mřížce s mřížkovým parametrem 
[image: image3.wmf]  

nm.

289

,

0

0

=

g

r

 
ŘEŠENÍ: Plošně centrovaná kubická mřížka má 4 atomy na jednu elementární buňku (osm ve vrcholech krychle započteno po jedné osmině a šest ve středech stěn započteno po jedné polovině), zatímco objemová centrovaná má 2 atomy na buňku (osm ve vrcholech po jedné osmině a atom uprostřed započtený celý). Platí tedy, že 
[image: image4.wmf].
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 Nyní již  stačí vypočítat požadovaný podíl dosazením do vzorce pro hustoty pomocí mřížkových parametrů 
[image: image5.wmf]0
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, počtu atomů v buňce p, molární hmotnosti 
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M

 a Avogadrovy konstanty 
[image: image7.wmf].
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 Molární hmotnost a Avogadrova konstanta se zkrátí (pro obě fáze železa jde o stejné hodnoty a získáme výsledek: 


[image: image8.wmf].
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Je vidět, že hustota obou fází je velmi podobná. 

· Určete, v jakém poměru 
[image: image9.wmf]e
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 jsou délky hran krychlové mřížky u delta plutonia a epsilon plutonia, víte-li, že delta fáze krystalizuje v kubické plošně centrované mřížce a její hustota je 
[image: image10.wmf],
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zatímco epsilon fáze krystalizuje v kubické objemově centrované mřížce a její hustota je 
[image: image11.wmf].
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ŘEŠENÍ: Jako v minulém příkladu vyjdeme z toho, že  plošně centrovaná má 4 atomy na buňku a prostorově centrovaná 2 atomy na buňku. Tj. 
[image: image12.wmf].
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 Poměr délek hran krychle (mřížkových parametrů) určíme opět ze vztahu dávajícího do souvislosti hustotu, mřížkový parametr, počet atomů na buňku, molární hmotnost a Avogadrovu konstantu. Tento vztah použijeme úpravě pro mřížkový parametr, molární hmotnost a Avogadrova konstanta se zkrátí. Platí: 


[image: image13.wmf].
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Poměr mřížkových parametrů je cca 1,275. 
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